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Výklad
NAVÍJEDLA
Navíjedla jsou ruční nebo motorová. Používají se ve stavebnictví, ve skladech, při montážích, apod. Břemena se zdvihají nejčastěji pomocí ocelového lana, které se navíjí na buben. Zdvih bývá i několik desítek metrů.

Ruční vrátek se používá na menších stavbách.
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V ocelových postranicích (10), držených rozpěrnými šrouby (11), jsou v trubkových ložiskách uloženy hřídele. Na spodním hřídeli je upevněn hladký buben (1) s velkým ozubeným kolem (7). Na buben se navíjí lano. Do velkého kola zabírá pastorek předlohového hřídele (6). Otáčivý pohyb od ruční kliky se přenáší dvěma ozubenými soukolími (4, 5 a 6, 7) na buben. Při tomto složeném převodu do pomala lze zdvihat těžká břemena. Zdvihají-li se břemena lehčí, přesune se hřídel s klikou vlevo tak, že jeho pastorek (4) zabírá do velkého ozubeného kola bubnu (7), takže se zdvihá pouze při jednoduchém převodu ozubených kol (4, 7). Při zdvihání je v činnosti západkové ústrojí (9). Má-li se břemeno spouštět, uvolní se ručně pásová brzda, kterou se řídí rychlost spouštění. Závaží na páce brzdy zabraňuje samovolnému klesání břemena.

Postranice bývají nejčastěji připevněny k základové konstrukci, která zachycuje síly v lanu. Tyto vrátky mají nosnost až 5 000 kg.

Elektrické vrátky mají pohon elektromotorem přes převody s čelními ozubenými koly, používají se při opravách budov ke zdvihání materiálů na lešení apod.

Kladkostroje
Kladkostroje jsou přenosná zdvihadla používaná na montážích. Mají malé rozměry 
a hmotnost, nejčastěji se zavěšují závěsným hákem na nosnou konstrukci nebo kočku, pojíždějící po jeřábové dráze. Mají ruční nebo motorový pohon a lze jimi zdvihat břemeno do hmotnosti až 10 000 kg.

Násobné kladkostroje se většinou používají při montážích. Mají jeden až tři páry pevných (1) a volných (3) kladek. Volné kladky s postranicemi a hákem tvoří tzv. kladnici. Konopné nebo ocelové lano (2) se vede přes kladky. S rostoucím počtem kladek klesá účinnost, která u jedné kladky bývá asi 96 %.
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Mezi zdvihací silou a tíhovou silou břemene platí vztah:
        G

F = ------,
      n × η
kde n je počet průřezů lana, η účinnost kladkostroje.
S větším počtem kladek se sice zmenší síla pro zdvihání, ale ve stejném poměru se zvětšuje i délka odvinovaného lana. Tento kladkostroj nemá také zařízení, kterým by se břemeno v určité výši zadrželo bez tahu na zdvihací lano.

Šroubový kladkostroj 
Při zdvihání břemena se tahem za ruční řetěz 7 otáčí řetězové kolo (řetězka) se šnekem 6 a s nimi šnekové kolo 5 na společném hřídeli s řetězovou kladkou (ořech) 2, na kterou se navíjí nosný řetěz 4. Na jeho pravé větvi 4 je kladnice s hákem pro břemeno a druhý konec je spojen s konstrukcí kladkostroje 3. Levá větev řetězu 1 (nezatížená) visí volně dolů.
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Osová síla působící v ose šneku způsobená tlakem břemene přitlačuje třecí kotouč samočinné spouštěcí brzdy na čelní plochu rohatky. Klesání břemena při přerušení tahu v ručním řetězu zabraňuje brzda s rohatkovým ústrojím, na kterou působí osová síla šneku ve stále stejném směru. 
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Tlak od břemena přitlačuje šroub s nákružkem spouštěcí brzdy do záběru se souhlasnou kuželovou plochou rohatky 5. Zpětnému otáčení rohatky brání západka 2 přitlačovaná do záběru pružinou 3. Při zdvihání břemena západka přeskakuje přes zuby rohatky 1. Seřizování se provádí šroubem s kontramaticí 4.
Šroubové kladkostroje se vyrábějí pro nosnost do 10 000 kg a zdvih až 10 m. Pro dvouchodý šnek mají účinnost η = 0,55 až 0,7.

Elektrické kladkostroje zrychlují práci, neboť obsluha spočívá v dálkovém ovládání. Energie se od elektromotoru 1 přenáší přes převodovku 2 na lanový
buben 3, který je proti prachu a dešti chráněn pláštěm. Pastorek elektromotoru zabírá do ozubeného kola s vnitřním ozubením. Na jeho vnějším obvodu je pás elektromagnetické brzdy, která se při zapnutí proudu elektromagnetem odbrzdí. Nosné lano, jedním koncem připojeno ke konstrukci kladkostroje, je vedeno přes kladnici na buben. Elektrické kladkostroje se vyrábějí pro nosnost do 5 000 kg. Při poměrně velkém výkonu mají malé rozměry. Jsou zavěšeny na konstrukci závěsnými oky 4 (bez pojezdu, nebo jako zdvihací ústrojí pojízdné kočky).
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Pracovní list 
Popište základní části šroubového kladkostroje.
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1.) Vypočtěte teoretickou sílu F potřebnou ke zvedání břemene o tíhové síle
 G = 1 000 N

2.) Vypočtěte skutečnou sílu F potřebnou ke zvedání břemene o tíhové síle
 G = 1 000 N, je-li účinnost u jedné kladky 96 %.
3.) Jaká je celková účinnost kladkostroje?
4.) Jakou teoretickou práci vykonáme, zvedáme-li toto břemeno do výšky 4 m?

5.) Jakou skutečnou práci vykonáme, zvedáme-li toto břemeno do výšky 4 m?
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